

ОГЛАВЛЕНИЕ

Введение.....	4
Глава I. Экономико-теоретические концепции рынка труда и их эволюция	6
Глава II. Структура рынка труда и его сегментация	28
Глава III. Социально-экономические аспекты занятости в рыночной экономике	56
Глава IV. Российская безработица в геополитическом контексте.....	75
Глава V. Деформационная специфика российского рынка труда	98
Глава VI. Демографический кризис и «обезлюдившая Россия»	117
Глава VII. Россия и ближнее зарубежье: специфика миграционных связей.....	133
Глава VIII. «Утечка умов» или «вызов глобализации»?	154
Заключение	178

ВВЕДЕНИЕ

Сложные трудовые процессы, происходящие в настоящее время в Российской Федерации, являются непосредственным отражением современного этапа социально-экономического и политического развития страны. Причем трудовая динамика наиболее оперативно реагирует на происходящие в обществе изменения и зависит от многих внешних и внутренних факторов: степени интеграции субъектов международного права в систему мирохозяйственных отношений, демографии, условий найма, обмена рабочей силой между государствами, отраслями, регионами, от информированности людей о спросе и предложении труда и др.

Развитие рыночных отношений в условиях глобализации обуславливают необходимость исследования новых особенностей воспроизводства рабочей силы, формирования и регулирования международного, национального и регионального рынков труда. На смену достаточно распространенному ранее мнению о саморегулировании рыночных отношений вообще и в трудовой сфере в частности, характерному так называемому «рыночному романтизму», приходит убеждение в необходимости познания законов развития конкурентной экономики и их практического использования в хозяйственной деятельности не только на микро-, мезо- и макроуровнях, но и в международном аспекте.

Различные вопросы функционирования рынка труда давно и плодотворно разрабатывались западными исследователями. Среди них такие известные имена, как А. Смит, Д. Рикардо, Т. Мальтус, Дж.С. Миль, У. Петти, Дж.М. Кейс, М. Фридмен, Ф. Хайек, А. Маршалл, П. Самуэльсон, а также современные ученые Я. Адам, М. Блауг, С. Брю, Э.Дж. Долан, К.Р. Макконнелл, Н.Г. Менкью, Д.Н. Хайман, К. Эклунд и др. Большой вклад в решение данной проблемы внесли такие

отечественные экономисты, как В.Н. Богачев, М.А. Винокуров, М.Х. Гарсия-Исер, И.Е. Заславский, А.В. Кашепов, Л.А. Костин, А.Э. Котляр, И.С. Маслова, А.А. Никифорова, В.А. Павленков, А.И. Рофе, В.В. Секретарюк и др. Работы указанных авторов охватывают широкий круг проблем развития рыночных отношений в трудовой сфере — от чисто теоретических разработок до частных прикладных.

Экономическая теория утверждает, что законы рынка, в том числе и рынка труда, универсальны и объективны, т.е. имеют общий характер действия для всех государств с конкурентной экономикой, правда, с одной оговоркой. Развитие постоянно эволюционирующих рыночных отношений происходит крайне неравномерно в различных странах. Следовательно, неправильно автоматически переносить закономерности функционирования рыночных отношений и моделей из одной страны в другую без учета всего многообразия явлений общественной жизни каждого государства, поскольку страны могут оказаться на различных этапах развития рыночной экономики. Слепое копирование зарубежного опыта, даже базирующегося на знании и применении объективных законов, может привести к негативным последствиям. Таким образом, в каждый конкретный момент времени исходной предпосылкой анализа любой экономической ситуации, в том числе и трудовой, является определение качественного состояния системы с точки зрения ее развития в ближайшей и отдаленной перспективе.

Трудовые проблемы являются «вечными», поскольку непосредственно затрагивают различные формы жизнедеятельности конкретного человека, что особенно актуально для современной России. Рыночные деформации в трудовой сфере усиливают социальную напряженность в обществе, приводят к значительным экономическим издержкам, существенно сдерживают проводимые в стране рыночные преобразования. В связи с этим теоретическое осмысление трудовых вопросов на различных уровнях в условиях глобализации приобретает не только социально-экономическое, но и политическое значение.